



02

## 德育中心推行 品德教育系列工作

德育中心成立于2005年，一向致力围绕生命价值、金钱价值观、两性关系、责任感及爱国爱澳精神等五大德育范畴开展工作，并透过不同形式开展，让不同人士皆能受惠。

### 一、提升相关工作者的德育知能

中心针对不同主题为相关工作者举办专业培训课程，分别有：“副赌博辅导员培训课程（阶段一）”、“性教育导师培训课程（基础班）”及“价值教育进修课程（阶段一）”，希望透过这些课程协助有关人士奠下巩固的专业基础，而中心亦计划未来就有关课程开展进阶班，让相关工作者更能充份掌握专业技巧。

### 二、发展和提供丰富德育资源

中心制作了一系列“预防青少年赌博”的小册子及展板，并出版了《划清界线，认识赌博》教材套、小一及小二《尊重生命》教材套，以及小学《品德与公民》教材。此外，初中及高中的《品德与公民》教材编写工作亦正在有序地开展，期望令各教育阶段的教师都能有效进行品德教育。

### 三、举办各类型品德教育活动

为了加强学生的爱国爱澳情怀，在教育部的支持下，举办了“国情教育培训课程”，除上课外，也安排学生参观本澳的政治文化机构，以及到内地进行参观交流，让学生深入了解国家和本澳的历史和文化；同时，中心也会举行升旗仪式，期望透过庄严的仪式增加青少年对国家的认同和归属感。此外，也会持续为青少年举办不同德育主题的活动，协助其建立正确的德育观念。

### 四、推行相关之研究及交流活动

中心开展了“澳门性教育课程”研究工作，期望为本澳的性教育工作发展提出相应建议；同时，与各地区就品德教育发展创造交流机会，如过去所举办的“道德及公民教育课程讲座及交流会”，以及持续举办的“育人路上，总有你我”系列活动等，均为本澳的品德教育发展提供交流的平台。

### 五、提供学校政策上的支援

为促进学校推动品德教育，中心鼓励学校成立“学校德育工作小组”，并制作相关指引以协助小组更有系统地推动；此外，将推出“澳门特别行政区非高等教育范畴德育政策”，为未来澳门的德育工作订定发展的蓝图，营造“道德”的社会氛围，培养厚德尽善的下一代。

若希望了解更多有关德育中心的服务及活动资讯，欢迎致电28403200或浏览中心网页：[www.dsej.gov.mo/cem/](http://www.dsej.gov.mo/cem/)

摘自：《教师杂志》第二十三期，2008年12月

